

■他是优秀的奥运火炬护跑手  
■他已获得东大、浙大自主招生资格  
■病倒前一天，他刚刚成为入党重点发展对象

# 重症监护室里的“完美男生”



庄培尧担任奥运火炬护跑手 (资料图片)

昨天，阳光明媚。金陵中学高三(14)班位于五楼的教室里洒满阳光，但30多名同学令人压抑的沉默与满室的春光颇不协调。

就在几天前，这间教室还是充满了欢笑声，因为有他——班长庄培尧。可现在，第二组第六排座位空了，抽屉里，几本英语、语文复习参考书整齐地放着，旁边一个牛奶公司的赠品水杯靠在书边，可主人却不在。

谁也不会想到，就在前天，这个高三(14)班最强健的男生，曾经的北京奥运火炬护跑手、学校龙舟队的队长，拥有令全校男生羡慕的结实肌肉，却被小小的感冒病毒击中，晕倒在去看病的途中。在距高考51天的时候，被诊断为病毒性脑炎，躺在重症监护室病床上昏迷不醒……

## 他的角色 完美学生

“我们太难过了，他真称得上是完美学生！”“天妒英才！”听说庄培尧生病的消息，不管是教过还是没教过他的老师，都发出这样的感叹。

这个优秀的学生，在金中的校园里给人们留下了太多的感动：当同学情绪低落的时候，庄培尧就像是个“心理医生”，总能帮同学化解郁闷。家长们也为孩子能有庄培尧这样好的同学感到庆幸，当他生病的消息传出后，当天就有家长来到医院，送了一万元治疗费……

## 同学：他真是我们的好兄弟！

“我们从来都是形影不离，上课时是同桌，下课一起活动。”说起庄培尧，叶天扬最有发言权。两人从一上高中就在一起，直到叶天扬获得保送资格后进了高三(0)班才分开。

“他什么事都为别人着想。我们参加数学夏令营的时候，住宿时正好多出一个人要和陌生的同学一起住。大家当然都想和熟悉的同学住在一起，为了让大家觉得自在些，庄培尧就主动提出和陌生同学住。他性格开朗，非常健谈，很快把不认识的同学也变成了朋友，我们都相处得很好。”叶天扬对庄培尧的节俭印象深刻。“我知道他家条件不好，但他从来没有多谈过自己的困难。虽然他很节俭，但如果别人需要借钱，他从来都是有多少借多少。”当记者提及在庄培尧的抽屉里看到一个很旧的赠品杯时，叶天扬说，在他和庄培尧同桌的时候，他就一直用这只杯子喝水，不舍得花钱去买好一些的水杯。

说起喝水，如今也被调进高三(0)班的保送生杨骏骋说，“扛桶装水可是个累活，这本应该是全班男同学共同承担的事儿，但是庄

培尧似乎把它当成了自己的义务。”每天中午，庄培尧要下楼到图书馆那边扛一桶桶装水，从一楼的图书馆扛到教室。“教室和图书馆不是一栋楼，而且我们现在高三的教室还在五楼。平时没负重的时候走得都很累，何况还扛着一桶水？”因为庄培尧的以身作则，如果他有事出去，班级的水桶快没水了，同学们也都争着去换水。

“上个星期他还带着我们在操场上玩砸沙包游戏，他还生龙活虎得很，怎么会……”杨骏骋深深叹了一口气。

和高三(14)班的同学们听闻消息后一样落泪的还有刘昭然，他是高三(1)班的学生。面对记者，他拍着胸口说：“他对我的帮助，我永远记在这里。”

早在高一年级时，两人都是住校生，宿舍靠在一起，时常结伴一起去食堂吃饭。那时候刘昭然的数学成绩不太好，这让他非常郁闷，有时连饭都吃不下——这一点连刘昭然同宿舍的同学都没注意到，倒是被细心的庄培尧看在眼里。

“当时我是很无助的，可是我没想到庄培尧每天晚上下自习之后，就主动找到

我，跟我聊天，让我不要气馁，还不厌其烦地教我数学的学习方法，甚至一道题一道题地讲给我听。”从那时候起，刘昭然就把庄培尧看成是最知心的兄弟。

刘昭然得知庄培尧的病情是在16日的上午，数学课上。足足一分钟时间，他呆立在原地，好久才吐出一句话：“不可能，他那么好的一个人！”刚说完，泪水便冲了出来。

记者了解到，高三(14)班是个理科班，原本有51名学生，其中13人获得保送资格，被重新编入高三(0)班；还有包括庄培尧在内的38名学生要冲刺高考。作为班长，庄培尧不仅要忙自己的学习，还要关心班级里每一位同学。

“上周五，他就开始感冒了，跟我说精神不太好，觉得疲劳。但就是这样，他还是惦记着感冒的我。”高三(14)班的夏廷钧说，自己本周二因为感冒没来学校上课，马上就接到了庄培尧的问候电话。但令他没想到的是，周四竟然传来庄培尧患上重病的消息。

“太意外了，怎么可能是他？”这是采访中，记者听到的最多的一句话。

## 老师：他是全班服气的老大！

“这是个有责任感、有担当的孩子。我还和其他老师开玩笑说，将来有哪个女孩能嫁给他，那可真是幸福！”邻班的一位班主任苦笑着对记者说。在老师眼里，无论把什么事交代给这个大个子阳光男孩，总能顺利地完成。

“他原来是国旗班的班长，高三时已经卸任了。但有一次下雨，他看到国旗还在雨中飘，连忙跑上去降旗，把国旗叠平整了才交给老师。”丁萍老师总是忘不了这一幕。

从一进校开始，王芳就是庄培尧的班主任，一直带

了他近三年。“有他在，班级就有凝聚力，我做班主任的有时都得依仗这个得力的学生。”

其实，刚刚入校的庄培尧并不是特别出众。第一次自我介绍的时候，他就笑着说，高中三年一定会给大家留下深刻的印象。随后，他开始竞选班干部。“我看他积极性那么高，就找他谈心了，要想做班干部，学习成绩可不能差呀。”“老师，我知道。”当时庄培尧回答得自信满满。他当上了副班长，成绩也正如他所说的那样，越来越好。

“他为人正派，成绩好，何师生有一点异议。

## 他的角色 懂事儿子

庄培尧的母亲在一家私企打工，父亲是下岗职工，家里经济条件并不理想。但庄培尧自幼成绩优秀，而且特别懂事，他从来不跟班上富裕的同学攀比，衣柜里每件衣服都只有几十元，也不向父母抱怨什么。如今，庄妈妈喃喃地说——

## 只要他活着哪怕傻了也是我的宝！

“他是那种追求完美的孩子。”母亲说。今年年后，学校举行了一次模拟考试，成绩一向优秀的庄培尧发挥不理想。之后庄培尧更加努力，“一模”考试取得好成绩后，庄培尧回家对母亲说：“我还有一二十分钟的提升空间。”

庄妈妈说，2008年是金陵中学建校120周年，中学生龙舟赛如火如荼地举行。那时，龙舟队中有些高三学生因为学业重而退出，她也劝儿子辞去龙舟队队长的职务，专心学习。庄培尧却说：

“这可能是我最后一次为学校争光了，我不能放弃！”训练期间，他发起了水痘，足足在家休息了十天。庄妈妈告诉记者儿子其实在第六天的时候水痘就完全消退了，但他就是不肯上学。

他对妈妈说：“万一没有完全好，传染给其他同学怎么办？”康复后，他顾不得自己身体虚弱，依然坚持参加龙舟比赛，并夺得了冠军。

对于这个上进的孩子，母亲一直引以为傲，“为什么上天把他赐给我，还要让我们受这份罪？”医院里，母亲泣不成声。

“最初感觉到尧尧不对劲是4月10日下午。他打完篮球回到家就说不舒服，我摸他的额头，有点烫。我以为他感冒了，就让他多休息。”4月13日，庄培尧的病情仍然没有缓解，妈妈就带着他到小区社区医院检查，一量体温，竟然有40度！医生帮庄培尧挂水之后，高烧终于有所

缓解。

15日晚上，庄培尧早早地就睡了。16日早上，他没有像平时那样准时起床。妈妈摇醒了他，却发现此时儿子的意识已经模糊了。妈妈赶紧把庄培尧送到小区社区医院，医生问他“今天几号”，庄培尧却怎么也想不起来；后来妈妈问了一句：“你还记得什么时候‘二模’？”庄培尧脱口而出：“22日。”

社区医院的医生让庄培尧赶紧转人大医院治疗，可在去医院的路上，庄培尧突然出现全身抽搐、口吐白沫的现象，这完全吓坏了庄培尧的父母，他们将车停在马路中间，哭喊着：“救命啊！救命啊！哪里有医院啊？”一对开面包车的好心夫妻帮助了他们，面包车在前面打双跳开路，庄培尧一家尾随其后。在到达省人民医院后，庄培尧再次出现抽搐，被转到重症监护室。

记者从庄培尧的主治医生张主任处了解到，院方正在全力抢救庄培尧。目前庄培尧还在昏迷当中，医生还为他上了呼吸机。张主任表示，如果不出现意外，庄培尧的性命应该能抢救回来，不过是否还会留下后遗症，还在观察当中。“现在小庄的治疗费用很高，每天都要花掉上万元。”

在重症监护室外，庄培尧的母亲早已无力哭泣，她喃喃地说：“要想一切办法凑钱。只要孩子的性命能回来，哪怕他变傻了，他也是我的宝！”



金陵中学的师生在为庄培尧募捐



同学们为庄培尧折千纸鹤，祈求他平安回来。

## 一天捐款10多万绝不能让他离开！

“病毒性脑膜炎”——这种可怕的疾病，使金中想起了另一个名字——庄晶。4年前，同是金陵中学学生的她，就因为同样的疾病，不幸离开了人世。那时的悲痛，师生们记忆犹新。如今，已经失去了一个盛开的生命，不能再失去第二个了……

前天下午，当庄培尧患病的消息传到校园，现在已在高三(0)班的13名原高三(14)班现有37名学生一起重新组成一个集体，分工为救助庄培尧做努力。当天下午，他们就设立了爱心账户并把倡议书发到网上，由13名保送生负责具体事务。全体同学为庄培尧折纸鹤祈祷、赠言祝福，已在大学上课的保送生也赶回来了。昨天，庄培尧生病的消息在全校广播操时由学生会告知全校师生，到了中午，全校师生们纷纷行动起来，在校门前排起捐款的长队。高一、高二的学生除了自己积极捐款外，还自发地组织到大街上为庄培尧同学募捐。他们说，要让高三的学长专心高考，爱心的接力棒由他们来传递。

仅仅昨天一个中午，校园募捐箱共收到65308元，另有52000多元社会捐款流进同学为庄培尧开设的爱心账户。现在，金陵中学校园新闻网(<http://www.jlhs.net/>)将庄培尧的消息置顶，庄培尧病情通报随时更新，并准备组织在4月20日进行第二次募捐。大家都在祈祷，希望这个乐观的男孩能够好起来，去大学学他喜欢的建筑专业，完成他的个人创意工作室的理想……

通讯员 张铭  
快报记者 解璐 黄艳/文  
快报记者 顾炜/摄